

中國風味的恆春農場

鍾

愛大自然，喜歡鄉村生活的張國興夫婦，10年前選擇了依山起伏，景色秀麗的恒春赤牛嶺，飼養肉羊，栽培山藥。十年來的埋首躬耕，不僅事業有成，還把恆春農場經營設計得很有中國傳統風味。

農場內外草木扶疏，池塘內養有肥魚供人垂釣。農場內還蓋了二幢茅舍，招待學者專家，請他們提供點子，把農場經營得更出色。

張國興夫婦二人飼養 500 多頭肉羊，是本省第一大養羊戶，也提升恆春地區的養羊水準。栽培山藥 2 分地，是看準消費市場，因為山藥只取根莖食用，不僅養顏健身，而且不受農藥污染。目前正在蓋一座電腦溫室，用以栽培高經濟價值的作物。張國興的經營理念，恐怕比如詩如畫的恆春農場，更有“看頭”。

今年 36 歲的張國興，以飼養肉羊起家，目前利用電腦管理羊群。每隻羊的品種來源都輸入電腦，以防近親交配，還可追蹤售出種羊的去向。偌大的牧場，只有他一人管理就夠了。

這個養羊專業區，共投資一千多萬元，成本很高，但是回收也很快。因為他所飼養的努比亞羊，體形高大，每頭有 70~80 台斤。努比亞羊又多產，每胎可產 2 隻，一年兩胎，以 500 頭母羊來



恆春農場



小羊

算，有 2000 頭小羊，一年後育成，而每隻目前價格在 5000 ~ 6000 元之間。每隻母羊每年生產二隻半小羊計算，至少每年可賣出 1200 頭羊，就有五六百萬元可收入。

目前本省肉羊市場交易情況熱絡，價格亦高，雲林縣羊隻肉品市場供不應求，且拍賣價格每公斤高達 140 ~ 150 元。

張國興表示，以企業化方式經營肉羊，除降低成本外，最大好處是羊的屠宰率高，較受歡迎，因此，他計劃將所生產的肉羊外銷到東南亞市場，為恆春農牧界另闢一條新路。

農業與觀光

文：周朝
圖：曾石南

台灣乳牛 明天會更好

行政院農委會推動多年的乳牛群改良計畫（簡稱 DH I），已使國內乳牛群平均產乳量大幅度提高。由 10 年前每頭年產乳 3800 公斤提升到 4500 公斤。台灣乳牛的產乳及育種性能，已經成為亞熱帶最優秀的乳牛品種之一，東南亞之菲律賓、泰國、馬來西亞等國，已表示有興趣引進我國乳牛。

農委會說，凡乳業進步之國家，都實行乳牛群改良計畫，透過這項計畫，由乳牛育種協會派

遣技術人員，每月一次，不定期到各酪農戶測定個別乳牛之產乳量，並配樣送至牛乳檢驗中心測定乳脂率。

農委會表示，為更有效辦理本項計畫，去年該會特別邀請美國北卡羅萊納州立大學，世界著名熱帶乳牛育種專家，麥當威教授來台指導國內測乳人員及酪農，並會同台灣省政府農林廳及畜產試驗所、乳業發展協會等單位，加強收集及使用 DH I 資料。最近又派兩位專家赴美、日兩國之荷蘭牛協會及北卡羅萊納州立大學，研習 DH I 技術。此外，明年元月麥當威博士將來台評估過去一年來的 DH I 計畫工作之績效。